

多地食品外包装或内表面新冠病毒核酸检测呈阳性

# 疫情防控期间，公众这样安心吃

继进口冷冻肉类、海鲜、雪糕进口原材料之后，近日，浙江宁波、山西、黑龙江等多地发现车厘子、奶枣、啤酒等食品外包装或内表面新冠病毒核酸检测呈阳性。年关将至，公众如何安心置办年货，放心地吃？食品检测呈阳性，意味着什么？记者就此采访了相关专家。

## 为什么频频检出阳性

专家介绍，当前境外新冠肺炎疫情仍在蔓延，很多国家还处于疫情暴发期，新增病例多，进口食品容易受到污染。与此同时，部分国产食品由于确诊病例或无症状感染者参与过生产或使用进口原材料，生产过程中可能会使食品受到污染。

此外，当前我国正处冬季，低温天气会进一步延长病毒的存活时间，也容易出现物体表面检测呈阳性的情况。

2020年7月，由厄瓜多尔企业生产的冻南美白虾包装样本被检出新冠病毒核酸阳性，中国工程院院士、国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石指出：“从进口冷冻食品外包装上检出新冠病毒核酸阳性，只能表明食品外包装曾被病毒污染过，不代表病毒仍然具有活性。”这在一定程度上消除了公众的疑虑。

那么，时隔数月，食品及其外包装样本被多次检出阳性，是不是意味着危机加深？病毒变异是否会使得食品受污染？饮食方面还安全吗？对此，多位专家明确表示，现有研究显示，进口食品及食品原材料总体阳性率较低，阳性样本主要集中在外包装，此外，部分食品表面病毒的载量较低，感染风险比较低。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，目前全国进口的冷链

食品、货物检测呈阳性的，大多数污染都比较轻。“通常来说，由于污染造成的感染，必须是污染量比较大，同时还需要长期反复接触，才有可能造成感染。”

## 检测呈阳性并不代表不安全

“新冠肺炎的传播主要是通过呼吸道飞沫或者密切接触传播，这是各国公共卫生专家的共识。”陈君石说，尽管有证据表明，新冠肺炎的传播途径，除人传人外，还可能物传人，但对消费者而言，感染概率非常小。

“对消费者来讲，即使是不小心购买了被污染的食品，通常造成感染的风险也是很低的，甚至即使是食用了受到污染的冷链食品，通常也不会导致感染。”吴尊友说，一方面，食品在煮熟加工过程中已经灭活病毒；另一方面，新冠病毒不会通过消化道传播，同时人的胃酸也足够强大，能将其灭活。

“内包装核酸阳性并不奇怪。如果扩大检测范围，包括食品、冷链运输，任何一种进口商品都有可能被检出阳性。关键是这样的阳性到底是否意味着可传染。”科信食品与健康信息交流中心主任钟凯介绍，现在各地出现的疫情大体上有两种，一种是冷链从业人员感染导致的人传人，另一种是境外输入人员导致的人传人，而导致疫情扩大的超级传播事件都是人传人。

钟凯表示，我国有着庞大的消费



(网络图)

频次和规模，如果饮食能感染病毒，那么感染人群可能会比现在更大。而现实情况则是我国目前的病例和感染均为散发性质，且绝大多数与食用食品无关。在做好消毒的前提下，公众可以放心食用。

## 做好食品安全操作和手消毒是关键

陈君石表示，消费者处理食物时要遵循世界卫生组织提出的食品安全五要素，即保持清洁（勤洗手、厨房清洁）、生熟分开、彻底煮熟、安全温度储存、使用安全的水和原料。“这五条本来是预防食源性疾病的，但也能有效避免新冠病毒在食品链中发生交叉污染。”

“在采购、处理冷链食品时，要保持

手卫生，坚持生熟分开。”吴尊友表示，只要我们注意手卫生，吃水果前用流水清洗，应该就不会有感染的风险。

具体来说，“处理生鲜食品后或处理熟制食品前，应该彻底清洗双手，并且洗手前不能触碰口、鼻、眼等部位。”北京市疾控中心副主任庞星火说，在处理加工食品时，砧板、菜刀、餐具等器具应生熟分开，使用后的厨房台面及器具应经常清洁并消毒；水果蔬菜等食用前要用流水清洗，制作食品要煮熟煮透；厨房应经常开窗通风，保持清洁，适度消毒。

“说到底，其实大家如果能做好常规的食品卫生操作，再进一步严格做好手卫生，就可以放心地吃。”钟凯说。

(据《光明日报》)

## 张居正



熊召政 著

朱翊钧拿着诗轴左看右看，怎么也看不出头绪，便把诗轴朝灯下值勤的太监手中一塞，说道：

“这个难猜，走，咱们往前看去。”李太后就站在儿子身边，见他要走，连忙喊住他，说道：

“钧儿，这是第一个灯谜，你非猜出来不可。”

“为何？”朱翊钧瞪大了眼睛。“既然摆在第一，肯定是个吉兆，你这一走，好兆头不就没有了？”李太后笑着说。

朱翊钧不敢违抗母命，只得重新拿起诗轴，但仍看不出奥妙，遂指着冯保说：

“大伴，你说，这是个啥字儿？”冯保笑着答：“这二百四十个灯谜的谜底儿，老奴都已知晓，咱若说出来，岂不是作弊？”

“张先生呢，你知道谜底吗？”

“臣不知道。”张居正回答。

“那你猜猜。”

打一看诗轴，张居正就开始琢磨，这会儿从容答道：“这个字谜，若从字划构架上去寻思，肯定如堕五里雾中，这是一个会意的字谜。”

“会意？那它是什么字？”

“马字，骏马的马。”张居正指着朱翊钧手里的诗轴解释说，“闯关踏隘，驰向中原，都是说宝马的故事，三四两句语意更明了，烈马载天下英雄尽朝帝阙，辅佐皇上开创千秋盛世。”

“玉龙孤怎讲？”朱翊钧追着问。

“玉龙指的是皇上。”张居正说着看了李太后一眼，又道，“皇上上应天命，降临人间是嘉靖四十一年，这一年是壬戌年，壬戌五行属水，玉与金配，属金，金生水，玉龙乃皇上天命之象。如今骏马来朝，皇上就不会孤单。”

“朕本来就不孤单呀。”朱翊钧仍觉纳闷。

“皇上忘了今年的年属吗？”

“年属？”朱翊钧一拍脑袋恍然大悟，笑道，“今年是壬午年，属马，难怪第一个灯谜出了个马字儿。”

“马与龙配，即龙马精神，皇上得此吉兆，乘风御气穷极八荒，更当亲政爱民励精图治。”

“好兆头，好兆头！”李太后连连称赞，与陈太后两人，都喜得合不拢嘴。

“这字谜出得好，张先生解释得更好。”朱翊钧说着就喊自己的贴身内侍，“周通！”

“奴才在。”周通上前一步。

“给张先生赏……”朱翊钧本想说“赏五两银子”，一想张先生又不是宫内的奴才，便改口道，“张先生的高堂老母坐在五凤楼上赏灯，你传旨下去，给她老人家赏五疋杭绸。”

张居正本想推却，但想到受赏者是母亲大人，他只好诚惶诚恐地谢恩。

朱翊钧陪着两宫太后逛灯街猜灯谜，差不多花了一个多时辰。此时广场上的鳌山灯会，恣意游戏笑语欢声已是达到顶峰。两座城楼上，也是管弦嘈嘈娇声应板，绣筵绮席金盏重开；御茶御酒芬芳满腹，珍馐赏赐人尽开颜。朱翊钧重上午门城楼，高高兴兴同王公大臣们吃了几杯酒，然后问张居正：

“张先生，如此良宵美景，按规矩，翰林院的词臣们应该献诗上来，以记其盛。”

“皇上所言极是，词臣们想必早就准备好了。”

张居正说着让申时行去邻座请翰林院掌院学士于慎行过来，张居正对他说：“皇上请你们作鳌山灯会的承制颂诗，你们想必都打好了腹稿，快快都把佳作献上。”

“限半炷香工夫，谁慢了罚酒。”张四维一旁凑趣补了一句。

于慎行知道今夜场面难得应付，故滴酒未沾，这时欠了欠身子，含笑说道：

“承制颂诗本鳌山灯会题中应有之义，臣等已略作考虑准备献丑。但按规矩，首辅才高八斗，应该首开韵府敲金戛玉以启祥瑞。接下来是张阁老、申阁老一吐锦绣，你们鸿篇未制，臣等焉敢蹇足而先？”

朱翊钧一听，这话在理，便对张居正说：“张先生，您不动笔，他们于心不安。”

张四维与申时行还有英国公张溶等一帮王公大臣一起撺掇，张居正情知推不过，便起身走到早就铺好纸墨的书案前，提起饱蘸浓墨的长锋羊毫，一边构思一边写了下来。